青岛市政协十三届五次会议

提   案
会字 第107号

住建交通类
案由：关于加快法院司法辅助事务外包的提案
审查意见：
    请市中级法院会同市财政局办理。
内    容：

随着广大人民群众的法律意识和维权意识的日益提高，各级法院每年案件数量都在持续快速上升，普遍面临“案多人少”的严峻形势，传统的法院、法官工作模式已不能适应新时代要求，司法部门也采取了快速审理、网络办案、加大结案率考核等办法，但还是大量案件等待处理。近年来，随着司法改革的深化以及人力资源外包业务发展趋势的倾斜，将司法辅助事务剥离出来，通过购买社会服务来完成，已成为司法机关减负增效的重要途径。

一、存在问题

目前，青岛市中院及基层司法部门，有简单的人事外包，有邮递业务的外包，有速记业务的外包服务，但没有做到辅助业务的体系化外包服务，只是在一些环节和人事方面解决了个别问题，还不能从根本上做到减负增效的作用。在广东中山中级人民法院，2018年已经成功通过第三方人力资源公司进行了辅助业务的整体外包，人力公司有规范的SOP和专业指导手册，派驻管理人员与团队进驻法院进行辅助业务的外包服务，既能满足司法机构的工作规章制度需要，又能减少专业司法人员的劳动强度，有效做到了增效提量。

二、解决方案

（一）实事求是，做出最优的外包决策

各基层法院进行服务外包的具体实践中要根据自身的实际情况，结合辅助外包的业务范围、外包的供给对象、外包的管理模式及考核方式综合做出法院服务外包决策的最优解决方案。在此基础上，加强对外包服务商的选择和培养，不断完善选择外包服务承接商的方式，根据不同庭室不同业务做出相应服务承接商的资质审核方式以及评价标准，提高法院外包服务的效率。在做出决策时，还需考虑到不同外包模式的收益及成本，即同时核算由法院内部提供服务的成本及将该业务外包所需成本，并将二者进行比较分析，保证以最低的成本获得最高的收益，做出最优的外包决策。

（二）加强组织领导，理顺职能分工，强化内部规范管理

明确审判辅助事务外包的牵头指导部门和日常管理部门。对委托送达、委托调解、辅助核实证据和保全事项信息、参与庭审速录和档案管理、参与诉讼服务等外包事项，分别明确了法院对口指导部门。在法院内部可以新设一个部门管理或者指定内部一个部门，统一引入服务外包工作的归口管理，将服务外包管理精细化到每一处细节，完善速录员、调解员等外聘人员职责，加强对服务外包人员的涉密性教育、涉密性监督，对管理部门职责分工重新修订，使每项工作更细、更实、更规范，防止服务外包中职责竞合的现象，减少各部门间相互推诿的情况发生。加强与外包承接方的管理沟通，双方进行充分交流就能使得信息及时共享，服务承包商也可以明确法院服务外包的目标，从而避免在无用的附加功能、附加业务上投入过多资金，同时可以强化优化法院审判执行工作，为社会发展提供更加优质的司法服务和有力的司法保障。

（三）优化工作流程，提升外包质效，建立科学规范的绩效评估体系

法院相关职能部门根据实际需要，加强对本条线审判辅助事务外包工作的指导。法院应根据审判实际将辅助事务分解为诉讼流程节点，对应各节点的需求，将其转化为多个事务性项目，对符合标准的项目，采取服务外包的方式。法院进行服务外包最根本的目的是减轻事务性工作的烦扰，使法官更专职于审判事业，而是否得以达到目标效率最大化，还需要通过对服务外包过程建立完善的绩效评估体系。可以对外包服务企业制定服务外包的整个外包流程及标准，并根据不同业务是按照岗位购买还是项目购买的对应特性，有针对性地制定服务外包的程序、评价体系、相应的规章制度，对于达不到标准和质量的服务机构予以更换和淘汰，不断提升外包服务公司的质量水平。
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