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面复                                                      A
青岛市中级人民法院
关于市人大十六届五次会议会字第326号
建 议 的 答 复

杨冰代表：
您提出的“关于完善破产机制的市场化法治化建设的建议”收悉。我院党组高度重视，专门听取汇报进行研究，并安排相关部门办理。现答复如下：
    一、关于依法落实市场主体退出机制的市场化、法治化问题
    （一）我院对于国家发改委等13部门联合印发的《加快完善市场主体退出制度改革方案》（以下简称《方案》）已经进行了认真的学习和研究，对于《方案》所提到的倡导破产重整，推动国有“僵尸企业”破产退出等理念，是我院破产法庭在破产审判中一直秉承的原则。在今后的工作中，青岛破产法庭将继续深化对上述原则和理念的理解，并将继续将《方案》精神切实贯彻到破产审判实践中去。
    （二）对于代表们提出的秉持创新理念，积极开展僵尸企业退出工作，营造良好的营商环境问题。在2020年的工作中，青岛破产法庭依法受理“僵尸企业”破产案件取得较好成效。经省政府确认的我市81家“僵尸企业”，对于符合破产立案条件45家“僵尸企业”的破产案件，均予以受理。在快速审理破产案件的同时，青岛法院还根据案件情况实施重整，城阳法院审理的青岛海珊发展有限公司破产重整案系全市81家“僵尸企业”中唯一一家通过破产重整获得重生的企业，该企业通过引入战略投资人进行重整，使各方实现共赢，取得了法律效果和社会效果的有机统一。青岛破产法庭及辖区基层法院在“僵尸企业”清理中的工作得到了市委市政府的高度评价，“僵尸企业”工作专班向我院发来表扬信，进行表彰。2021年，我院破产法庭及辖区法院将确保已经受理的未审结“僵尸企业”尽快结案，并继续开展关于“僵尸企业”破产审判的相关调研，以提升“僵尸企业”破产案件的审理质效。
    二、关于完善府院联动机制的相关建议
    2021年，我院破产法庭将进一步深化府院联动机制的各项具体措施。首先，青岛破产法庭将与税务部门就涉税问题签署有关文件，建立相关联动机制，从而解决破产审判过程中的涉税问题，进一步推动破产案件审理的效率，降低破产案件的成本；其次，我院破产法庭将与青岛市破产管理人协会建立定期联席会议制度。通过该联席会议制度，加强破产审判法官与破产管理人协会的交流，以便及时解决管理人在履职过程当中遇到的相关问题，从而不断提升青岛市破产管理人队伍的素质和水平。
    三、关于破产立案方式问题
    （一）关于破产立案的流程问题。我院破产法庭对于破产案件的受理，严格按照最高人民法院关于破产案件立案受理相关规定进行，对此青岛中院制定了《破产案件与强制清算案件立案操作规程（试行）》（以下简称《立案规程》），对于破产立案工作操作流程进行了规范，对于立案环节的相关问题，我院将结合审判实践和有关法律规定，对立案流程逐步探索和优化。
    （二）关于实质性审查标准的问题。关于《立案规程》中规定的对于重大疑难复杂的破产案件的分案问题，是综合考虑案件难度以及审判人员配置而作出的规定，是对随机分案方式的补充，对于相关标准，将在破产审判实践中予以逐步明确。
    （三）关于破产援助基金发放的“僵尸企业”破产清算案件的管理人报酬问题。我院破产援助基金的数额确定，是参考多地破产援助基金标准制定。从全国各地破产援助基金支付管理人报酬的数额来看，普通案件的发放标准均在2万至10万之间，对于相关发放标准的修改，我院已与青岛市破产管理人协会进行沟通，协会表示将开展调研，待协会提出有关调研结果后，我院将与青岛市财政局进行会商，以解决相关问题。
    下一步，我院将进一步研究落实代表们提出的合理化意见，不断完善破产审判的各项机制，努力为建设一流的市场化法治化国际化营商环境，实现青岛经济高质量发展提供更加有力的司法服务保障。
    感谢杨冰代表对法院工作的关心与支持。



                          青岛市中级人民法院
                            2021年3月30日
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